
KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

CRABV 56 COM 071 

 

CRABV 56 COM 071 

BELGISCHE KAMER VAN  

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS  

DE BELGIQUE 

BEKNOPT VERSLAG COMPTE RENDU ANALYTIQUE 

Commissie voor Justitie Commission de la Justice 

Woensdag Mercredi 

15-01-2025 15-01-2025 

Namiddag Après-midi 

  

 



KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

N-VA Nieuw-Vlaamse Alliantie 

VB Vlaams Belang 

MR Mouvement Réformateur 

PS Parti Socialiste 

PVDA-PTB Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique 

Les Engagés Les Engagés 

Vooruit  Vooruit 

cd&v Christen-Democratisch en Vlaams 

Ecolo-Groen Ecologistes Confédérés pour  l’organisation de luttes originales – Groen 

Open Vld Open Vlaamse Liberalen en Democraten 

DéFI Démocrate Fédéraliste Indépendant 

 

Afkortingen bij de nummering van de publicaties : Abréviations dans la numérotation des publications : 

DOC 56 0000/000  Parlementair stuk van de 56e zittingsperiode + basisnummer en 
volgnummer 

DOC 56 0000/000  Document parlementaire de la 56e législature, suivi du n° de base 
et du n° consécutif 

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites 

CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral 

CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique 

CRIV Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en 
rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de 
bijlagen) 

CRIV Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral 
définitif et, à droite, le compte rendu analytique traduit des 
interventions (avec les annexes) 

PLEN Plenum PLEN Séance plénière 

COM Commissievergadering COM Réunion de commission 

MOT Moties tot besluit van interpellaties (op beigekleurig papier) MOT Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier beige) 

 

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers 
Bestellingen : 
Natieplein 2 
1008 Brussel 
Tel. : 02/549 81 60 
www.dekamer.be 
e-mail : publicaties@dekamer.be 

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants 
Commandes : 

Place de la Nation 2 
1008 Bruxelles 

Tél. : 02/549 81 60 
www.lachambre.be 

e-mail : publications@lachambre.be 



CRABV 56 COM 071 15/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

i 

 
 
INHOUD  SOMMAIRE  

    
Actualiteitsdebat over de digitalisering van Justitie 
en toegevoegde vragen van 

1 Débat d'actualité sur la digitalisation de la Justice 
et questions jointes de 

1 

- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie 
en Noordzee) over "De digitaliseringsprojecten bij 
Justitie" (56001770C) 

1 - Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de digitalisation au 
sein de la Justice" (56001770C) 

1 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De digitale 
transformatie van Justitie" (56001786C) 

1 - Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
transformation numérique de la Justice" 
(56001786C) 

1 

- Michael Freilich aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het verslag van het 
Rekenhof over de digitalisering van Justitie en de 
conclusies over JustSign" (56001788C) 

1 - Michael Freilich à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Le rapport de la Cour des 
comptes sur la numérisation de la Justice et les 
conclusions sur JustSign" (56001788C) 

1 

- Michael Freilich aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het verslag van het 
Rekenhof over de digitalisering van Justitie en de 
conclusies over de actoren" (56001789C) 

1 - Michael Freilich à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "L'audit de la Cour des comptes 
sur la numérisation de la Justice et les conclusions 
sur les acteurs" (56001789C) 

1 

- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het rapport van het 
Rekenhof met betrekking tot de digitalisering van 
Justitie" (56001813C) 

1 - Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Le rapport de la Cour des 
comptes relatif à la numérisation de la Justice" 
(56001813C) 

1 

- Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het niet zo volgens 
regel en orde verlopende digitaliseringsproces bij 
de justitie" (56001820C) 

1 - Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La transformation peu 
légaliste de la numérisation de la justice" 
(56001820C) 

1 

- Dieter Keuten aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie 
en Noordzee) over "De digitaliseringsprojecten bij 
Justitie" (56001872C) 

1 - Dieter Keuten à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de numérisation 
de la Justice" (56001872C) 

1 

- Dieter Keuten aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie 
en Noordzee) over "De digitaliseringsprojecten bij 
Justitie" (56001873C) 

1 - Dieter Keuten à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de numérisation 
de la Justice" (56001873C) 

1 

- Steven Matheï aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De digitalisering van 
Justitie" (56001876C) 

1 - Steven Matheï à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "La numérisation de la Justice" 
(56001876C) 

1 

Sprekers: Kristien Van Vaerenbergh, Michael 
Freilich, Alain Yzermans, Dieter Keuten, 
Steven Matheï, Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Kristien Van Vaerenbergh, Michael 
Freilich, Alain Yzermans, Dieter Keuten, 
Steven Matheï, Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-premier ministre et ministre de la 

Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
psychosociale ondersteuning van magistraten" 
(56001689C) 

10 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le soutien 
psychosocial des magistrats" (56001689C) 

10 

Sprekers: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-premier ministre et ministre de la 

Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het 
personeelstekort bij het federale parket" 
(56001690C) 

11 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le déficit en 
personnel du parquet fédéral" (56001690C) 

11 

Sprekers: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-premier ministre et ministre de la 

Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Samengevoegde vragen van 12 Questions jointes de 12 
- Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De audit over de 
verruimde minnelijke schikking in strafzaken" 

12 - Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "L’audit sur la 
transaction pénale élargie" (56001691C) 

12 



 15/01/2025 CRABV 56 COM 071 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

ii 

(56001691C) 
- Stefaan Van Hecke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De audit van de HRJ 
over de verruimde minnelijke schikking in 
strafzaken" (56001816C) 

12 - Stefaan Van Hecke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "L'audit du CSJ sur la 
transaction pénale élargie" (56001816C) 

12 

Sprekers: Jean-Luc Crucke, Stefaan Van 
Hecke, voorzitter van de Ecolo-Groen-fractie, 
Paul Van Tigchelt, vice-eersteminister en 

minister van Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Jean-Luc Crucke, Stefaan Van 
Hecke, président du groupe Ecolo-Groen, Paul 
Van Tigchelt, vice-premier ministre et ministre 

de la Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Sportjustitie" 
(56001692C) 

14 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La justice 
sportive" (56001692C) 

14 

Sprekers: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-premier ministre et ministre de la 

Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De misdaden 
tegen de jezidigemeenschap" (56001696C) 

15 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les crimes 
contre la communauté yézidie" (56001696C) 

15 

Sprekers: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-eersteminister en minister van 

Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Jean-Luc Crucke, Paul Van 
Tigchelt, vice-premier ministre et ministre de la 

Justice et de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Hervé Cornillie aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
gevangenissen en verkiezingsaffiches" 
(56001710C) 

16 Question de Hervé Cornillie à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les prisons et 
l'affichage électoral" (56001710C) 

16 

Sprekers: Hervé Cornillie, Paul Van Tigchelt, 

vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee 

 Orateurs: Hervé Cornillie, Paul Van Tigchelt, 

vice-premier ministre et ministre de la Justice et 
de la Mer du Nord 

 

    
Samengevoegde vragen van 17 Questions jointes de 17 
- Stefaan Van Hecke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Gokreclame op 
sportshirts in het voetbal (opvolgvraag)" 
(56001719C) 

17 - Stefaan Van Hecke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La publicité pour les 
jeux de hasard sur les maillots de football (question 
de suivi)" (56001719C) 

17 

- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het verbod op 
gokreclame in stadions" (56001812C) 

17 - Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "L'interdiction de la publicité 
pour les paris dans les stades" (56001812C) 

17 

Sprekers: Stefaan Van Hecke, voorzitter van 
de Ecolo-Groen-fractie, Alain Yzermans, Paul 
Van Tigchelt, vice-eersteminister en minister 

van Justitie en Noordzee 

 Orateurs: Stefaan Van Hecke, président du 
groupe Ecolo-Groen, Alain Yzermans, Paul 
Van Tigchelt, vice-premier ministre et ministre 

de la Justice et de la Mer du Nord 

 



CRABV 56 COM 071 15/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

1 

 
 

Commissie voor Justitie Commission de la Justice 
 

van 

 

WOENSDAG 15 JANUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 15 JANVIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.18 uur en voorgezeten door de heer Jean-Luc 
Crucke. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 18 par M. Jean-Luc Crucke, président. 
 
 
Le texte en italique est celui de la question 
préalablement déposée. 
 

01 Actualiteitsdebat over de digitalisering van 

Justitie en toegevoegde vragen van 
- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De 
digitaliseringsprojecten bij Justitie" (56001770C) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt 
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Rekenhof over de digitalisering van Justitie en de 
conclusies over de actoren" (56001789C) 
- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het rapport van het 
Rekenhof met betrekking tot de digitalisering van 
Justitie" (56001813C) 
- Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het niet zo volgens 
regel en orde verlopende digitaliseringsproces bij 
de justitie" (56001820C) 
- Dieter Keuten aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De 
digitaliseringsprojecten bij Justitie" (56001872C) 
- Dieter Keuten aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De 
digitaliseringsprojecten bij Justitie" (56001873C) 
- Steven Matheï aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De digitalisering van 
Justitie" (56001876C) 
 

01 Débat d'actualité sur la digitalisation de la 

Justice et questions jointes de 
- Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de digitalisation 
au sein de la Justice" (56001770C) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
transformation numérique de la Justice" 
(56001786C) 
- Michael Freilich à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le rapport de la Cour 
des comptes sur la numérisation de la Justice et 
les conclusions sur JustSign" (56001788C) 
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Justice et Mer du Nord) sur "L'audit de la Cour des 
comptes sur la numérisation de la Justice et les 
conclusions sur les acteurs" (56001789C) 
- Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Le rapport de la Cour des 
comptes relatif à la numérisation de la Justice" 
(56001813C) 
- Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La transformation 
peu légaliste de la numérisation de la justice" 
(56001820C) 
- Dieter Keuten à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de numérisation 
de la Justice" (56001872C) 
- Dieter Keuten à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les projets de numérisation 
de la Justice" (56001873C) 
- Steven Matheï à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "La numérisation de la 
Justice" (56001876C) 
 

01.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 01.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): La 
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digitalisering van Justitie is een moeilijk verhaal. 
Sinds 2020 zijn verschillende projecten mislukt. In de 
vorige legislatuur werden zeer grote budgetten 
vrijgemaakt. Nu blijkt dat het omschakelingsproces 
fout loopt. Deadlines worden niet gehaald, de 
kostprijs wordt overschreden en de werkprocessen 
zijn niet geharmoniseerd. Voor de databank van 
vonnissen en arresten is de oplevering uitgesteld tot 
in 2025. De vele opgestarte projecten leveren niet de 
gewenste resultaten op. 
 
 
 
Vorige vrijdag heeft het Rekenhof een rapport 
gepubliceerd over de digitalisering. Het Rekenhof 
stelt vast dat een coherente strategie ontbreekt, dat 
er geen of te veel prioriteiten zijn, dat de 
samenwerking tussen de actoren ontbreekt, dat er 
geen vertrouwen en zelfs concurrentie is tussen de 
diensten. De budgettaire beheersing van de 
verschillende digitaliseringsprojecten is 
ontoereikend. Niets garandeert dat de budgetten 
goed zijn gebruikt en niets garandeert dat de 
projecten kunnen worden voortgezet of duurzaam 
zijn. Voor te veel projecten is er outsourcing zonder 
een plan. 
 

numérisation de la Justice constitue un dossier 
épineux. Depuis 2020, plusieurs projets ont échoué. 
Au cours de la législature précédente, des budgets 
très importants ont été alloués. Il s'avère à présent 
que le processus de conversion ne se déroule pas 
comme il faut. Les échéances ne sont pas 
respectées, le coût est dépassé et les processus de 
travail ne sont pas harmonisés. La réception des 
travaux pour la création de la banque de données 
des jugements et arrêts a été reportée à 2025. Les 
nombreux projets lancés ne donnent pas les 
résultats souhaités. 
 
Vendredi dernier, la Cour des comptes a publié un 
rapport sur la numérisation. La Cour des comptes 
constate qu'une stratégie cohérente fait défaut, qu'il 
n'y a pas ou qu'il y a trop de priorités, que la 
coopération entre les acteurs fait défaut, que la 
méfiance, voire la concurrence, règne entre les 
services. La maîtrise budgétaire des différents 
projets de numérisation est insuffisante. Rien ne 
garantit que les budgets ont été utilisés correctement 
et rien ne garantit que les projets pourront être 
poursuivis ou être durables. Trop de projets sont 
sous-traités en l'absence de toute vision. 
 

Er is bovendien onvoldoende controle op de risico’s, 
zoals de risico’s op fraude.  
 
Kunt u alle digitaliseringsprojecten oplijsten en per 
project opgeven welke de budgetten zijn, wat het 
vooropgestelde doel was van de efficiëntie- en de 
budgettaire winst? Wat onderneemt u?  
 

En outre, les risques, notamment de fraude, ne sont 
pas suffisamment contrôlés. 
 
Pouvez-vous énumérer tous les projets de 
numérisation et indiquer pour chaque projet quels 
sont les budgets, quel était l'objectif fixé en termes 
de gain d'efficacité et quel est le bénéfice 
budgétaire? Quelles mesures prendrez-vous? 
 

01.02  Michael Freilich (N-VA): Een brief van 

6 december 2023, ondertekend door belangrijke 
personen uit de hoogste regionen van Justitie, wees 
u op tal van problemen en vragen rond de 
digitalisering van Justitie. Men vraagt zich onder 
meer af hoe het kon dat de voormalige minister – u 
was toen ook actief op zijn kabinet – documenten 
ondertekende zonder offerte en grote bedragen 
doorstuurde. 
 

01.02  Michael Freilich (N-VA): Une lettre du 

6 décembre 2023, signée par des personnes 
importantes issues des plus hautes sphères de la 
Justice, a attiré votre attention sur un grand nombre 
de problèmes et de questions concernant la 
numérisation de la Justice. On se demande, entre 
autres, comment il est possible que le précédent 
ministre – vous étiez à l'époque également actif au 
sein de son cabinet – ait signé des documents sans 
offre et transféré des montants importants. 
 

Waarom hebt u niet vroeger gereageerd, gezien de 
brief van 6 december 2023? Eind 2024 zei u dat we 
het definitieve rapport van het Rekenhof moesten 
afwachten. Dat is er nu. Het Rekenhof stelt 
concurrentie tussen de diensten vast en is 
vernietigend voor het inschakelen van consultancy 
zonder enige strategie en zonder controle op 
bijvoorbeeld timesheets en dubbele betalingen. Er 
zijn ook geen antifraudemechanismen. Als de ene 
consultant de facturen van een andere consultant 
moet goedkeuren, waar zijn we dan toch mee bezig? 

Pourquoi n'avez-vous pas réagi plus tôt compte tenu 
du courrier du 6 décembre 2023? Fin 2024, vous 
avez déclaré que nous devions attendre le rapport 
définitif de la Cour des comptes. Or ce rapport est 
désormais disponible. La Cour des comptes 
constate qu'il y a une certaine concurrence entre les 
services et dénonce vertement le fait qu'il soit fait 
appel à des bureaux de consultance sans qu'aucune 
stratégie n'ait été élaborée et sans aucun contrôle, 
par exemple, des feuilles de temps et des doubles 
paiements. Par ailleurs, aucun mécanisme de lutte 
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 contre la fraude n'a été mis en place. Où allons-nous 
si un consultant doit approuver les factures d'un de 
ses concurrents? 
 

Dat probleem is al vele jaren gekend. 
 
 
U hebt in mei 2024 verklaard dat het project JustSign 
bijna klaar was. Het is er niet gekomen. Uiteraard zijn 
er geen licenties vernieuwd, want dat programma 
werkt gewoon niet. Wat is de totale kostprijs van 
JustSign? Iedereen spreekt over 4 miljoen euro, 
maar dat was slechts de initiële startprijs. Nadien is 
er veel consulting geweest.  
 
 
 
Voor mijn vragen over het Crossborderproject 
verwijs ik naar de schriftelijk ingediende tekst. 
 
Vindt u dat de actoren die een dubieuze rol hebben 
gespeeld in het Crossborderdossier hun huidige 
functies bij Justitie kunnen blijven uitoefenen? Ik 
denk meer bepaald aan de voormalige kabinetschef 
en aan de voormalige raadgever die ook de leiding 
had van de Crossborderdienst. 
 
 
Werkt het consultancybedrijf Quest for People nog 
aan digitaliseringsprojecten bij Justitie? Welke 
bedragen heeft het de afgelopen vijf jaar 
gefactureerd? Werden er samenwerkingen met 
externe consultants stopgezet? 
 

Ce problème est connu depuis de nombreuses 
années. 
 
En mai 2024, vous avez déclaré que le projet 
JustSign était presque prêt. Mais il n'a pas été mis 
en œuvre. Il est évident que les licences n'ont pas 
été renouvelées car ce programme ne fonctionne 
tout simplement pas. Quel est le coût total de 
JustSign? Tout le monde parle de 4 millions d'euros, 
mais il ne s'agissait que du prix de départ initial. De 
nombreux services de consultance ont été fournis 
par la suite. 
 
Pour mes questions relatives au projet Crossborder, 
je me réfère au texte écrit. 
 
Estimez-vous que les acteurs qui ont joué un rôle 
douteux dans le dossier Crossborder peuvent 
continuer à exercer leurs fonctions actuelles au 
département de la Justice? Je pense plus 
particulièrement au précédent chef de cabinet et au 
précédent conseiller qui dirigeait également le 
service Crossborder. 
 
La société de consultance Quest for People est-elle 
encore impliquée dans des projets liés au virage 
numérique de la Justice? Quels montants a-t-elle 
facturés au cours des cinq dernières années? A-t-il 
été mis fin à des collaborations avec des consultants 
externes? 
 

01.03  Alain Yzermans (Vooruit): Ik stel voor om te 

kijken naar de wijze waarop de digitalisering in 
Vlaanderen gebeurt en volgens die standaarden te 
werken om de verschillende gebieden in de apps 
van Justitie te linken.  
 
Is het niet beter om eerst te kijken naar de systemen 
die al bestaan vooraleer nieuwe zaken te willen 
ontwikkelen? Waarom moet Justitie een eigen 
handtekeningplatform ontwikkelen als er al 
gebruiksvriendelijke systemen bestaan, zoals 
eSignFlow? Wordt het rapport geëvalueerd? Op 
welke wijze kunnen betere mechanismen voor 
budgetbewaking en risicobeheer worden 
geïmplementeerd? Kan de naleving van de 
aanbestedingsprocedures strikter worden gemaakt? 
 

01.03  Alain Yzermans (Vooruit): Je propose 

d'examiner la manière dont la numérisation est 
réalisée en Flandre et d'utiliser ces normes pour 
relier les différents domaines dans les applications 
de la Justice. 
 
N'est-il pas préférable de s'intéresser d'abord aux 
systèmes qui existent déjà avant de vouloir en 
développer de nouveaux? Pourquoi la Justice doit-
elle développer sa propre plateforme de signature 
alors que des systèmes conviviaux, comme 
eSignFlow, existent déjà? Le rapport sera-t-il 
évalué? De quelle manière peut-on mettre en œuvre 
de meilleurs mécanismes de suivi des budgets et de 
gestion des risques? Ne peut-on pas renforcer le 
respect des procédures d'adjudication? 
 

01.04  Dieter Keuten (VB): De digitalisering van 

Justitie moest het paradepaardje worden van 
voormalig minister Van Quickenborne. De 
vernietigende audit van het Rekenhof toont aan dat 
de strategie van de digitaliseringsprojecten 
ondermaats is. Er is sprake van wanbeleid en zelfs 

01.04  Dieter Keuten (VB): La transformation 

numérique de la Justice devait devenir le trophée de 
l'ancien ministre Vincent Van Quickenborne. L'audit 
accablant de la Cour des comptes montre que la 
stratégie des projets de transformation numérique 
est médiocre. Il est question de mauvaise gestion et 
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een risico op fraude. Er is geen garantie dat de 
kredieten van liefst 350 miljoen euro correct werden 
besteed. Er is geen zekerheid dat er voldoende 
middelen zijn om de geplande projecten af te werken 
en te ondersteunen. Consultants werden ingehuurd 
zonder aanbestedingsprocedure. Hun prestaties 
werden onvoldoende gecontroleerd.  
 
Hoe reageert u hierop? Wat heeft u al gedaan om de 
digitaliseringsprojecten minder fraudegevoelig te 
maken? Wanneer krijgen we de resultaten van een 
diepgaand onderzoek naar al deze wanpraktijken? 
Waarom moest zo nodig worden gekozen voor het 
project JustSign, in plaats van verder te gaan met e-
sign van de FOD BOSA? 
 

même d'un risque de fraude. Il n'est pas garanti que 
les crédits de pas moins de 350 millions d'euros 
aient été dépensés correctement. Il n'est pas certain 
que les moyens seront suffisants pour achever et 
soutenir les projets prévus. Des consultants ont été 
embauchés sans procédure d'appel d'offres. Leurs 
prestations n'ont pas été suffisamment contrôlées.  
 
Quelle est votre réaction? Qu'avez-vous déjà 
entrepris pour rendre les projets de transformation 
numérique moins sensibles à la fraude? Quand 
disposerons-nous des résultats d'une enquête 
approfondie sur toutes ces pratiques abusives? 
Pourquoi fallait-il absolument choisir le projet 
JustSign, au lieu de poursuivre avec la solution e-
sign du SPF BOSA? 
 

01.05  Steven Matheï (cd&v): De digitalisering van 

Justitie is belangrijk en noodzakelijk. Het rapport van 
het Rekenhof leert ons dat de FOD Justitie de 
grondbeginselen van goed administratief bestuur 
niet volledig beheerst. Dat de opgestarte projecten 
niet met zekerheid iets zullen opleveren, is 
verontrustend. JustAct, de digitale neerlegging van 
onder andere wijzigingsacties, werd gelanceerd in 
2013. De mogelijkheid tot de neerlegging van andere 
aktes zou volgen, maar die deadline werd steeds 
maar vooruitgeschoven. Vandaag worden nog 
steeds papieren dossiers naar de griffie gestuurd. 
Hoe komt dat?  
 
Hoe werden de risico's bij het inschakelen van 
consultants gedetecteerd? Ik zou ook graag een 
overzicht krijgen van de timing, de inhoud en het 
budget van elke project. 
 

01.05  Steven Matheï (cd&v): La numérisation de la 

Justice est importante et nécessaire. Le rapport de 
la Cour des comptes nous apprend que le SPF 
Justice ne maîtrise pas totalement les principes 
fondamentaux d'une bonne gestion administrative. 
Le fait que les projets lancés ne livreront pas 
forcément de résultats est inquiétant. JustAct, qui 
permet de déposer sous forme numérique des actes 
modificatifs, entre autres, a été lancé en 2013. La 
possibilité de déposer d'autres actes devait suivre, 
mais cette échéance n'a cessé d'être repoussée. À 
l'heure actuelle, des dossiers papier sont encore 
envoyés au greffe. Comment cela se fait-il? 
 
Comment les risques liés à l'engagement de 
consultants ont-ils été détectés? J'aimerais 
également avoir un aperçu du calendrier, du contenu 
et du budget de chaque projet. 
 

01.06  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het is 

geenszins mijn bedoeling om vraagtekens te 
plaatsen bij de doelstelling om justitie te 
digitaliseren. Gisteren nog betreurden de vakbonden 
het gebrek aan gegevens over de overbevolking, 
omdat de digitalisering nog niet ver genoeg 
gevorderd is. Zelfs als er Europees geld voor kan 
worden toegekend, rijst de vraag of het doel de 
middelen heiligt. Het verslag van het Rekenhof is 
vernietigend: overwicht van externe consultants, 
gebrek aan controle en strategie, directie die de 
controle verliest, risico op fraude, niet-naleving van 
de begrotingsbeginselen, belangenconflicten, 
schending van de regels voor openbare 
aanbestedingen en buitensporig hoge budgettaire 
kosten.  
 
Wanneer werd u op de hoogte gebracht? Wat was 
uw reactie? Wie stuurt het project aan bij de FOD 
Justitie? Werden er rapporten gestuurd? Van de 
234 medewerkers van het Crossborderproject zijn er 
slechts zes vastbenoemd. Wat is hun taak en welke 

01.06  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Loin de 

moi l'idée de remettre en cause l'objectif de 
numériser la justice. Les syndicats regrettaient 
encore hier de manquer d'informations sur la 
surpopulation en raison d'une numérisation 
insuffisante. Même s'il y a des fonds européens à la 
clé, on peut se demander si la fin justifie les moyens? 
Le rapport de la Cour des comptes est assassin: 
mainmise de consultants externes, absence de 
contrôle et de stratégie, perte de contrôle de la 
direction, risques de fraude, non-respect des 
principes budgétaires, conflits d'intérêts, violation 
des règles des marchés publics et coût budgétaire 
exorbitant.  
 
 
 
Quand avez-vous été mis au courant? Comment 
avez-vous réagi? Qui est chargé du pilotage au 
SPF Justice? Des rapports ont-ils été adressés? Sur 
les 234 agents de Crossborder, seuls six sont 
statutaires. Quelles sont leur mission et 
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verantwoordelijkheden dragen de zes statutairen? 
Beschikten ze daartoe over de nodige middelen? 
Welke bedragen werden er tot nu toe geïnvesteerd? 
 

responsabilités? Ont-ils eu les moyens de les 
assumer? Quels budgets ont-ils été investis à ce 
jour?  
 

01.07 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Het 

rapport van het Rekenhof is omstandig en 
gedetailleerd en het bevat richtlijnen voor de minister 
van Justitie voor de verdere digitalisering. Ik hoop 
daarom dat er zo snel mogelijk een minister van 
Justitie met volledige bevoegdheid komt, met het 
oog op de goede werking van Justitie.  
 

01.07  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Le rapport circonstancié et détaillé de la Cour des 
comptes contient des directives destinées au 
ministre de la Justice pour la poursuite de la 
transformation numérique. C'est pourquoi j'espère 
qu'un ministre de la Justice de plein exercice me 
succédera le plus rapidement possible, en vue du 
bon fonctionnement de la Justice. 
 

(Frans) Het rapport is inderdaad vernietigend. 
 

(En français) Le rapport est effectivement assassin.  
 

(Nederlands) Het gevraagde gedetailleerde 
overzicht van de 28 digitaliseringsprojecten zal ik 
schriftelijk bezorgen.  
 

(En néerlandais) Je fournirai par écrit le relevé 
détaillé des 28 projets de numérisation qui a été 
demandé. 
 

De digitalisering van Justitie was meer dan 20 jaar 
lang een zeer moeilijk proces. Grootschalige 
projecten zoals Mammoet, Phenix en Cheops 
mislukten. De motivatie van het personeel en de 
stakeholders heeft daar zwaar onder geleden.  
 
 
Het regeerakkoord van 2020 stelde terecht dat 
Justitie eindelijk moest worden gedigitaliseerd. Het 
ICT-departement van de FOD Justitie was jarenlang 
onvoldoende gefinancierd en onderbemand.  
 

La numérisation de la Justice a été un processus très 
laborieux qui a pris plus de 20 ans. Des projets 
menés à grande échelle tels que Mammouth, Phenix 
et Cheops ont échoué. La motivation du personnel 
et des parties prenantes s'en est fortement 
ressentie.  
 
L'accord de gouvernement de 2020 mentionnait à 
juste titre que le temps était enfin venu de numériser 
la Justice. Le département ICT du SPF Justice a 
manqué de financements et d'effectifs durant des 
années. 
 

Wij moesten allereerst op zoek naar extra middelen. 
Daarvoor werden plannen uitgewerkt in het raam 
van de interdepartementale provisie kwetsbare 
personen en het Europees plan voor herstel en 
veerkracht.  
 
 
Een andere uitdaging was dat het personeel werkte 
met software en laptops van meer dan 10 jaar oud. 
Werkprocessen waren niet in kaart gebracht en 
basisprocessen van de centrale administratie waren 
verouderd en onaangepast.  
 
 
De FOD Justitie is daarnaast complexer dan andere 
FOD's, met de rechterlijke macht die onafhankelijk 
optreedt in haar rechtspraak, maar die tegelijk voor 
heel wat administratieve zaken en operationele 
beslissingen afhangt van de FOD. Bovendien werd 
er gestreefd naar meer autonomie voor de 
rechterlijke orde. 
 
 
De technologische infrastructuur was alarmerend, 
met oude besturingssystemen zonder 
beveiligingsupdates en verouderde hardware. Op de 

Avant tout, nous devions trouver des moyens 
supplémentaires. À cet effet, des plans ont été 
élaborés dans le cadre de la provision 
interdépartementale destinée aux personnes 
vulnérables ainsi que du plan européen pour la 
reprise et la résilience. 
 
Un autre défi résidait dans le fait que le personnel 
utilisait des logiciels et des ordinateurs portables de 
plus de dix ans. Il n'existait aucun inventaire des 
processus de travail, et les processus de base de 
l'administration centrale étaient obsolètes et 
inadaptés. 
 
En outre, le SPF Justice est plus complexe que 
d'autres SPF, dès lors que le pouvoir judiciaire est 
indépendant dans l'exercice de la justice mais, dans 
le même temps, dépend du SPF pour toute une série 
d'aspects administratifs et de décisions 
opérationnelles. Des efforts ont été également 
consentis pour octroyer une plus grande autonomie 
à l'ordre judiciaire. 
 
Les infrastructures technologiques étaient dans un 
état alarmant avec d'anciens systèmes d'exploitation 
ne bénéficiant plus de mises à jour de sécurité ainsi 
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griffies was tot voor kort zelfs geen betaalterminal 
aanwezig.  
 

que du matériel obsolète. Jusqu'il y a peu, les greffes 
ne disposaient même pas de terminaux de 
paiement. 
 

Bij het uitbreken van de coronacrisis werd de 
achterstand van Justitie pijnlijk duidelijk. In 
tegenstelling tot andere overheidsdiensten kon er 
niet zomaar op thuiswerk worden overgeschakeld, 
waardoor de continuïteit van de dienstverlening in 
het gedrang kwam, met grote gevolgen voor de 
justitiële actoren en de burgers. Heel wat individuele 
medewerkers voorzagen echter in tijdelijke 
oplossingen, zodat werken op afstand toch mogelijk 
werd.  
 

Lors de son émergence, la crise sanitaire a 
malheureusement mis en lumière l'arriéré judiciaire. 
Contrairement à d'autres services publics, il n'a pas 
été possible de passer au télétravail d'un 
claquement de doigts, ce qui a compromis la 
continuité du service et a eu des conséquences 
considérables pour les acteurs judiciaires et les 
citoyens. De nombreux collaborateurs individuels 
ont toutefois fourni des solutions temporaires, de 
sorte à pouvoir malgré tout travailler à distance. 
 

Ook een audit van de Federale Interneauditdienst uit 
2019 wees al op fundamentele tekortkomingen. Het 
was onze bedoeling om op korte termijn resultaten 
te boeken. Dat was trouwens ook nodig om 
aanspraak te kunnen maken op beoogde financiële 
middelen. Daarom kozen we voor een hybride 
aanpak: we bleven de fundamenten versterken, 
maar tegelijk voerden we concrete verbeteringen 
door via tientallen deelprojecten. 
 

Un audit réalisé en 2019 par le Service fédéral 
d'audit interne avait également déjà mis en évidence 
certaines lacunes fondamentales. Notre objectif était 
d'obtenir des résultats à brève échéance, ce qui était 
d'ailleurs également nécessaire pour pouvoir 
prétendre aux moyens financiers escomptés. C'est 
pourquoi nous avons opté pour une approche 
hybride: nous avons continué de renforcer les bases, 
tout en apportant des améliorations concrètes grâce 
à des dizaines de sous-projets. 
 

Mijn voorganger en ikzelf zijn daarover steeds 
transparant geweest in het Parlement.  
 
Het kabinet is dus op een operationele en proactieve 
manier te werk gaan. We hebben daarmee 
resultaten kunnen boeken, al ontken ik niet dat er 
ook zaken mislukt zijn.  
 
Ik erken dat we meer overlegmomenten hadden 
moeten organiseren met de diverse stakeholders en 
dat we onze initiatieven ook concreet hadden 
moeten toelichten. Wellicht was onze scope te breed 
en hadden we meer moeten prioriteren. 
Verschillende kritiekpunten en aanbevelingen van 
het Rekenhof zijn ongetwijfeld terecht, al is enige 
contextualisering en nuancering aangewezen. Dat 
medewerkers publiekelijk beschuldigd worden van 
criminele feiten, is voor mij echter een rode lijn. 
 

Mon prédécesseur et moi-même avons toujours fait 
preuve de transparence à ce sujet au Parlement.  
 
Le cabinet a donc procédé de manière 
opérationnelle et de façon proactive. Cela nous a 
permis d'obtenir des résultats, même si je ne nie pas 
qu'il y a eu des échecs.  
 
Je reconnais que nous aurions dû organiser 
davantage de moments de concertation avec les 
différentes parties prenantes et que nous aurions 
également dû expliquer concrètement nos initiatives. 
La transformation était peut-être de trop grande 
envergure et nous aurions probablement dû prioriser 
davantage. Plusieurs critiques et recommandations 
formulées par la Cour des comptes sont sans 
conteste justifiées, même s'il convient de les 
contextualiser et de les nuancer. Les accusations 
publiques de faits criminels imputés à certains 
collaborateurs sont toutefois inacceptables à mes 
yeux. 
 

De problemen van bpost in het kader van de inning 
van de verkeersboetes hebben geleid tot 
maatregelen zoals het rechtstreeks toezicht van de 
FOD Justitie op het project Crossborder en een 
nieuwe structuur voor de financial governance. Tot 
bewijs van het tegendeel behoud ik het vertrouwen 
in de voormalige kabinetschef en voormalige 
leidinggevende van Crossborder. Die laatste heeft 
ondertussen een nieuwe uitdaging bij de federale 
politie. 

Les problèmes de bpost concernant la perception 
des amendes routières ont débouché sur des 
mesures telles que la surveillance directe du projet 
Crossborder par le SPF Justice et la mise en place 
d'une nouvelle structure pour la gouvernance 
financière. Jusqu'à preuve du contraire, je continue 
à faire confiance à l'ancien chef de cabinet et ex-
dirigeant de Crossborder. Ce dernier a dans 
l'intervalle accepté de nouveaux défis à la police 
fédérale. 
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Inzake de digitaliseringsprojecten hebben we 
gekozen voor een modulaire aanpak met 28 
projecten, onderverdeeld in 3 categorieën: het 
digitaal dossier, de digitale rechtbank en de digitale 
gevangenis. Dit minimaliseert de risico’s, levert 
sneller resultaten en biedt flexibiliteit. Daarnaast 
waren er nog digitaliseringsprojecten die door Team 
Justitie werden ontwikkeld en die operationeel zijn – 
zoals Belgian Secure Communications (BSC) of 
AIGIS, een nieuw platform dat havenverboden 
centraal beheert – maar zij staan los van Justitie. 
 

En ce qui concerne les projets de digitalisation, nous 
avons opté pour une approche modulaire avec 
28 projets subdivisés en trois catégories: le dossier 
numérique, le tribunal numérique et la prison 
numérique. Cette approche minimise les risques, 
donne des résultats plus rapides et offre une certaine 
flexibilité. La Team Justice a également développé 
d'autres projets de digitalisation désormais 
opérationnels, qui ne concernent pas directement la 
Justice, dont Belgian Secure Communications 
(BSC) ou AIGIS, une nouvelle plateforme qui permet 
la gestion centralisée des interdictions portuaires. 
 

Er bestaat geen federale digitaliseringsstrategie. 
Toch zijn er belangrijke resultaten geboekt, zoals 
Just-on-web, dat 60.000 weergaven en 11.000 
unieke bezoekers per dag heeft, en het digitaal 
strafdossier, waarbij in 2023 meer dan 184.000 
digitale inzages werden geregistreerd. Verder zijn 
via JustDeposit bijna 1,4 miljoen stukken digitaal 
ingediend in 2023, een verviervoudiging ten opzichte 
van 2019. Een overzicht van de positieve evoluties 
in andere projecten laat ik bezorgen. Hoewel er 
uitdagingen blijven, tonen de resultaten dus de 
vooruitgang aan in de digitale transformatie van 
Justitie. 
 

Il n'existe pas de stratégie fédérale en matière de 
numérisation. Des avancées majeures ont 
néanmoins été réalisés, telles que le portail Just-on-
web, qui a 60 000 affichages et 11 000 visiteurs 
uniques par jour, et le dossier pénal numérique, pour 
lequel plus de 184 000 consultations numériques ont 
été enregistrées en 2023. Par ailleurs, près de 
1,4 million de pièces ont été déposées 
numériquement par le biais de JustDeposit en 2023, 
soit quatre fois plus qu'en 2019. Je ferai transmettre 
un aperçu des évolutions positives dans le cadre 
d'autres projets. Même s'il reste des défis à relever, 
les résultats montrent que la transformation 
numérique de la Justice progresse. 
 

Volgens de dienst Administratieve Vereenvoudiging 
levert dit op jaarbasis bijna 100 miljoen euro aan 
administratieve besparingen voor de maatschappij 
op, wat nog ettelijke miljoenen kan stijgen naarmate 
we meer projecten opleveren. 
 
 
Van de 28 projecten zijn er 8 mislukt of kennen een 
substantiële vertraging. De belangrijkste zijn 
JustSign, de digitale handtekening, en 
JustJudgment, de digitale databank van vonnissen 
en arresten. 
 
JustSign is een belangrijk project voor de 
automatisering en certificering van de elektronische 
handtekening van magistraten. Er zijn geen 
Europese middelen voor JustSign aangewend. Het 
project kreeg te kampen met technische euvels. Ook 
de problemen bij bpost hebben voor vertraging 
gezorgd. We hebben dat contract opgezegd en 
hebben een nieuwe firma moeten zoeken. 
 

D'après l'Agence pour la Simplification 
Administrative (ASA), près de 100 millions d'euros 
d'économies administratives sont ainsi réalisées 
annuellement pour la société, et elles peuvent 
monter à plusieurs millions d'euros supplémentaires 
à mesure que nous réalisons d'autres projets. 
 
Parmi les 28 projets, 8 ont échoué ou connaissent 
un retard considérable. Les plus importants sont 
JustSign, la signature électronique, et 
JustJudgment, la base de données numérique des 
jugements et arrêts. 
 
JustSign est un projet important pour 
l'automatisation et la certification de la signature 
électronique des magistrats. Aucun fonds européen 
n'a été affecté à JustSign. Le projet a été confronté 
à des problèmes techniques. Les problèmes chez 
bpost ont également entraîné des retards. Nous 
avons mis fin à ce contrat et nous avons dû chercher 
une nouvelle entreprise. 
 

In de zomer waren er administratieve problemen en 
begrotingsproblemen die een regering in lopende 
zaken niet kan aanpakken. Over de problemen bij 
bpost heeft de vorige minister een toelichting 
gegeven op 4 oktober 2023. De toewijzing aan bpost 
verliep volgens de geldende procedures en werd 
door de ministerraad goedgekeurd. Bij de uitvoering 

Cet été, nous avons été confrontés à des problèmes 
administratifs et budgétaires auxquels un 
gouvernement en affaires courantes ne peut 
s'attaquer. Le précédent ministre a donné des 
précisions sur les problèmes relatifs à bpost le 
4 octobre 2023. L'attribution à bpost s'est faite selon 
les procédures en vigueur et a été approuvée par le 
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van het contract zijn problemen ontstaan, die nu het 
voorwerp uitmaken van een strafrechtelijk 
onderzoek. Mocht dit leiden tot de veroordeling van 
mensen die werken voor Justitie, dan moeten we 
hard optreden. 
 
 
De module om gekwalificeerd te ondertekenen werd 
wel opgeleverd en doorstond de strenge eIDAS-
audit. Bij de vernieuwing van de licenties in het 
najaar van 2024 doken er problemen op, onder meer 
met de aansprakelijkheidsclausules in de offertes. 
De Inspectie van Financiën en de staatssecretaris 
voor Begroting wilden daarom geen fiat geven. bpost 
was toen al niet meer bij het project betrokken. We 
hebben toen beslist om niet verder te gaan met die 
firma. We zijn overgeschakeld op tijdelijke 
alternatieven voor de digitale handtekening om te 
voorkomen dat JustJudgment in het gedrang zou 
komen. 
 

Conseil des ministres. Des problèmes sont apparus 
au cours de la mise en œuvre du contrat et font 
actuellement l'objet d'une instruction. Si cette 
enquête entraîne la condamnation de collaborateurs 
des services de la Justice, nous devrons réagir avec 
fermeté. 
 
Le module relatif à la signature qualifiée a été livré et 
a réussi l'audit sévère eIDAS. À la suite des 
problèmes qui sont apparus à l'automne dernier, au 
moment de renouveler les licences, notamment en 
raison des clauses de responsabilité contenues 
dans les offres, l'Inspection des finances et la 
secrétaire d'État au Budget n'ont pas souhaité 
donner leur feu vert. À ce moment, bpost n'était déjà 
plus impliqué dans le projet. Nous avons décidé à ce 
moment de ne pas poursuivre la collaboration avec 
cette société. Nous avons mis en place des solutions 
temporaires en matière de signature numérique pour 
éviter que JustJudgment ne soit compromis. 
 

(Frans) Het Rekenhof heeft aanbevelingen 
geformuleerd en wij maken daar werk van.  
 

(En français) La Cour des comptes a formulé des 
recommandations et nous y travaillons.  
 

01.08  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): 

Misschien kan de minister zijn hele antwoord 
doormailen naar de commissie? 
 
De voorzitter: Als iedereen daarmee akkoord gaat, 
heb ik geen bezwaar. 
 

01.08  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Le 

ministre pourrait peut-être transmettre l'intégralité de 
sa réponse à la commission par courriel? 
 
Le président: Si tout le monde y acquiesce, je n'ai 
pas d'objection. 
 

01.09 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): 

Omdat we niet over de nodige competentie 
beschikken, moeten we werken met consultants, 
maar er is nood aan controle en transparantie. De 
operationele rol van het kabinet in de digitalisering 
van Justitie werd eind 2023 zeer bewust 
teruggeschroefd. Die verantwoordelijkheid ligt nu bij 
de FOD, in samenwerking met het Digital 
Transformation Office (DTO). In het DTO waren er 
personeelsproblemen en sinds begin 2025 hebben 
we daar een nieuwe directeur.  
 

01.09  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Puisque nous ne disposons pas des compétences 
requises, nous devons faire appel à des consultants, 
mais un renforcement du contrôle et de la 
transparence est nécessaire. Le rôle opérationnel du 
cabinet dans le virage numérique de la Justice a été 
volontairement réduit fin 2023. Cette responsabilité 
repose désormais sur le SPF en collaboration avec 
le Digital Transformation Office (DTO). Ce dernier a 
connu des problèmes de personnel, mais dispose 
d'un nouveau directeur depuis début 2025. 
 

01.10  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 

eerstvolgende stap is dat we het Rekenhof zullen 
horen over het rapport met het oog op een 
diepgaander debat met u en de staatssecretaris voor 
Digitalisering. Een nieuwe minister van Justitie is 
inderdaad dringend nodig, want de digitale 
transformatie is en blijft een werf.  
 
 
Een mastodontproject was geen goed idee, maar 
men moet wel het overzicht kunnen behouden over 
de verschillende kleinere projecten. De minister zal 
ons dat overzicht bezorgen. 
 

01.10  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): La 

prochaine étape consistera à entendre la Cour des 
comptes à propos de son rapport en vue d'en 
débattre plus en profondeur avec vous et le 
secrétaire d'État à la Digitalisation. Il est urgent de 
nommer un nouveau ministre de la Justice, la 
transformation numérique étant et demeurant un 
chantier qu’il importe de mener à bien.  
 
Faire de ce projet un mastodonte n'était pas une 
bonne idée, mais il faut pouvoir garder une vue 
d'ensemble des différents projets de plus petite 
envergure. Le ministre nous en fournira le relevé. 
 

01.11  Michael Freilich (N-VA): Wij hebben een 01.11  Michael Freilich (N-VA): Nous avons 
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hoorzitting gevraagd met het Rekenhof en zullen 
vragen dat uzelf en voormalig minister van Justitie 
Van Quickenborne naar de commissie komen. Ik 
hoor hier immers veel zaken verkondigen die niet 
kloppen, onder meer over JustDeposit, over de 
reden waarom het DTO naar de FOD werd 
overgeheveld en over de reden waarom er van 
JustSign werd afgezien. Dat laatste had niets met 
een aansprakelijkheidsprocedure te maken, wel met 
verkeerd management.  
 
Iedereen moet zich houden aan de regels en al zeker 
de FOD Justitie en het kabinet. Geld van de provisie 
voor kwetsbare personen mag niet gaan naar 
andere, niet-gerelateerde projecten. Dat geldt 
evenzeer voor geld van Crossborder, het 
boeteplatform.  
 

réclamé la tenue d'une audition avec la Cour des 
comptes et demanderons que l'ancien ministre de la 
Justice, M. Van Quickenborne, et vous-même vous 
présentiez devant la commission. En effet, j'entends, 
au sein de cette commission, des propos qui ne 
tiennent pas debout, notamment sur JustDeposit, 
sur la raison du transfert du DTO au SPF et sur la 
raison de l'abandon de JustSign. Ce dernier élément 
n'est pas lié à une procédure de responsabilité, mais 
à une mauvaise gestion. 
 
Tout le monde doit respecter les règles et cela vaut 
évidemment au premier chef pour le SPF Justice et 
le cabinet. Les fonds alloués à la provision destinée 
aux personnes vulnérables ne peuvent être affectés 
à d'autres projets qui ne sont pas liés à cette matière. 
Il en va de même pour les fonds alloués à 
Crossborder, la plateforme des amendes. 
 

01.12  Alain Yzermans (Vooruit): Vooruit staat voor 

een sterk justitieapparaat ten bate van een sterke 
democratie. Dat vraagt om goed beheer en 
management. Digitalisering is dan een belangrijke 
tool. In het kader van corporate governance moeten 
we ervoor zorgen dat de middelen goed worden 
ingezet. Digitalisering moet zorgen voor 
vereenvoudiging en leesbaarheid van de 
administratie en voor minder kosten, maar elke 
koppeling houdt ook een veiligheidsrisico in, dat 
goed moet worden opgevolgd. De systemen moeten 
beter op elkaar worden afgestemd. Corporate 
governance behelst ook digitalisering en de vraag 
naar meer coherentie en efficiëntie moet ook op het 
terrein worden ingevuld. Die aanbevelingen en de 
uitvoering ervan moeten hier regelmatig aan bod 
komen. 
 

01.12  Alain Yzermans (Vooruit): Vooruit est 

partisan d'un appareil judiciaire fort au bénéfice 
d'une démocratie forte. Cela requiert une gestion et 
un management efficaces. Dans cette optique, la 
numérisation est un outil important. La gouvernance 
d'entreprise implique que nous devons veiller à une 
utilisation adéquate des moyens. La numérisation 
doit conduire à une simplification et à une meilleure 
lisibilité de l'administration ainsi qu'à une réduction 
des coûts, mais toute connexion comporte 
également un risque en matière de sécurité, qui doit 
faire l'objet d'un suivi efficace. Il faut une meilleure 
harmonisation des systèmes. La gouvernance 
d'entreprise inclut également la numérisation. Le 
renforcement de la cohérence et de l'efficacité doit 
par ailleurs se concrétiser sur le terrain. Les 
recommandations et leur mise en œuvre devront 
être abordées à intervalles réguliers en commission. 
 

01.13  Dieter Keuten (VB): Uw nederigheid is 

terecht. Sinds de eeuwwisseling kwamen maar liefst 
vijf van de negen ministers van Justitie uit uw partij. 
Al deze mislukte projecten zouden een belangrijke 
les kunnen zijn voor hoe het niet moet. U prijst dit 
rapport omdat het richtsnoeren bevat voor een 
verdere digitalisering. Maar wat zijn uw richtlijnen? 
Waarom worden de bestaande tools niet gebruikt? 
Naast het gedetailleerde overzicht van de 
28  projecten, wens ik ook een budgettair overzicht 
per project.  
 

01.13  Dieter Keuten (VB): Votre humilité est 

justifiée. Depuis le début de ce siècle, pas moins de 
cinq des neufs ministres de la Justice étaient issus 
de votre parti. Tous ces projets qui ont échoué 
pourraient être une leçon importante sur ce qu’il ne 
faut pas faire. Vous vantez ce rapport parce qu'il 
contient des lignes directrices pour la poursuite de la 
numérisation. Mais quelles sont vos directives? 
Pourquoi les outils existants ne sont-ils pas utilisés? 
Outre l'aperçu détaillé des 28 projets, je souhaite 
également obtenir un aperçu budgétaire par projet. 
 

01.14  Steven Matheï (cd&v): De digitalisering is 

belangrijk en noodzakelijk. In de komende weken 
zullen we in de commissie voor Justitie nog 
uitgebreid kunnen terugkijken om lessen te trekken 
voor de toekomst. We willen die 28 deelprojecten tot 
een goed einde brengen.  
 

01.14  Steven Matheï (cd&v): La transformation 

numérique est importante et nécessaire. Durant les 
semaines à venir, nous continuerons de dresser le 
bilan de manière approfondie en commission de la 
Justice afin de tirer les leçons pour l'avenir. Nous 
voulons mener à bien ces 28 sous-projets. 
 

01.15  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): U draagt 01.15  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Vous ne 
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niet als enige de politieke verantwoordelijkheid voor 
dit moeilijke en complexe dossier. Het zou goed zijn 
dat we ook luisteren naar hetgeen de 
staatssecretaris hierover te vertellen heeft. Justitie 
kon met de middelen die ze ter beschikking heeft de 
digitalisering niet in haar eentje realiseren, wat 
verklaart dat er een beroep gedaan werd op 
privédienstverleners. U erkent dat er te weinig 
controle uitgeoefend werd, maar uw antwoorden 
volstonden niet om het Rekenhof van mening te 
doen veranderen. We hebben het hier over het geld 
van de belastingbetalers. Het klopt dat de opdracht 
niet gemakkelijk was en veel middelen vereiste. 
Moesten sommige privédienstverleners daar echter 
zo nodig misbruik van maken? Er wordt vaak kritiek 
geuit op de overheidssector wegens het gebrek aan 
efficiëntie en middelen, maar het bewijs dat de 
privésector beter en sneller gewerkt heeft, moet in 
dezen ook nog geleverd worden. Na de hoorzitting 
met het Rekenhof van volgende week zullen we zien 
wat er ons nog te doen staat. We moeten inzicht 
krijgen in wat er gebeurd is.     
 

portez pas seul la responsabilité politique de ce 
dossier difficile et complexe. Le secrétaire d'État 
mériterait d'être entendu. Avec les moyens à sa 
disposition, la Justice ne pouvait réaliser seule sa 
numérisation, ce qui explique le recours à des 
prestataires privés. Vous reconnaissez un manque 
de contrôle, mais vos réponses n'ont pas suffi à 
modifier l'opinion de la Cour des comptes. Il s'agit 
d'argent public. La tâche était certes ardue et 
nécessitait des moyens importants. Néanmoins, 
fallait-il pour autant que certains prestataires privés 
en abusent? Il est courant de critiquer le public, qui 
manquerait d'efficacité et de moyens, mais il reste à 
prouver que le privé a fait mieux et plus vite. Nous 
verrons ce qu'il convient de faire après l'audition de 
la Cour des comptes, prévue la semaine prochaine. 
Nous devons comprendre ce qu'il s'est passé. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs 56001676C van mevrouw Dillen en 56001681C 
van mevrouw De Wit worden uitgesteld. 
 

Le président: Les questions jointes nos 56001676C 
de Mme Dillen et 56001681C de Mme De Wit sont 
reportées. 
 

02 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
psychosociale ondersteuning van magistraten" 
(56001689C) 
 

02 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 
soutien psychosocial des magistrats" 
(56001689C) 
 

02.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Onlangs 

heeft federaal procureur Fransen in een interview 
opgemerkt dat er een gebrek is aan psychosociale 
ondersteuning voor magistraten, die nochtans 
geconfronteerd worden met dossiers die pijnlijke 
psychologische gevolgen kunnen hebben. 
 
Deelt u haar vaststelling? Waaraan is dat gebrek aan 
ondersteuning te wijten? Hoe groot is het huidige 
psychosociale kader? Hoe gaat het in zijn werk? Wat 
moet er beter? Hebben de magistraten zelf al om 
meer ondersteuning gevraagd? Zo ja, hoe werd 
daarop gereageerd? 
 

02.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Dans une 

récente interview, la procureure fédérale, 
Mme Fransen, constate le manque de soutien 
psychosocial en faveur des magistrats, pourtant 
confrontés à des dossiers pouvant avoir des 
implications psychologiques douloureuses. 
 
Partagez-vous ce constat? Quelles en sont les 
causes? Quel est le cadre psychosocial actuel? 
Comment fonctionne-t-il? Que faudrait-il améliorer? 
Des demandes ont-elles été exprimées par les 
magistrats? Avec quelles réponses? 
 

02.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Sinds 

2022 stelt de FOD Justitie een volwaardig aanbod 
van psychologische ondersteuning ter beschikking 
van magistraten, gerechtspersoneel, cipiers en alle 
medewerkers van Justitie, maar ook van juryleden in 
assisenzaken. 
 
In 2024 werden er 38 dossiers geopend en werd er 
106 uur begeleiding geboden. In de toekomst zal de 
FOD Justitie inzetten op communicatie. De 

02.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): 

Depuis 2022, le SPF Justice propose une offre 
complète en termes de soutien psychologique 
destinée aux magistrats, au personnel judiciaire, aux 
gardiens de prison et à tous les collaborateurs de la 
Justice, mais également aux jurés d'assises. 
 
En 2024, 38 dossiers ont été ouverts et 106 heures 
d'accompagnement dispensées. À l'avenir, le 
SPF Justice mettra l'accent sur la communication. 
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behoeften zijn immers maar al te reëel.  
 

Les besoins sont en effet bien réels. 
 

02.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Een betere 

communicatie zal er misschien voor zorgen dat 
magistraten weten dat ze van een dergelijke 
ondersteuning kunnen gebruikmaken. 
 

02.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Une 

meilleure communication permettra peut-être aux 
magistrats de savoir qu'ils peuvent bénéficier de ce 
soutien. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het 
personeelstekort bij het federale parket" 
(56001690C) 
 

03 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 
déficit en personnel du parquet fédéral" 
(56001690C) 
 

03.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): In het 

interview waarnaar ik daarnet verwees, wijst de 
federale procureur op een tekort van vijf magistraten 
in de formatie van het federale parket, en ze stelt ook 
dat dit rechtstreeks gevolgen heeft voor vervolging in 
cybercriminaliteitsdossiers. 
 
Is dat personeelstekort er nog steeds? Hoe staat het 
met de procedures om het tekort aan magistraten 
weg te werken? Wordt er nu gerecruit? Wanneer een 
federale procureur de aandacht vestigt op een 
gevoelige vorm van criminaliteit, moet het gerecht 
ageren, anders raken we meteen achterop ten 
opzichte van diegenen die de tools beheersen. 
Welke cybercriminaliteitsdossiers kunnen er 
momenteel niet behandeld worden, en hoe zult u die 
situatie rechttrekken. 
 

03.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Dans 

l'interview que je citais il y a un instant, la procureure 
fédérale épingle un déficit de cinq magistrats dans le 
cadre du parquet fédéral, ajoutant que cela affecte 
directement les poursuites dans les dossiers de 
cybercriminalité. 
 
Constate-t-on encore ce déficit aujourd'hui? Où en 
sont les procédures pour le combler? Des 
recrutements sont-ils en cours? Quand un procureur 
fédéral pointe du doigt une criminalité sensible, la 
justice doit intervenir sous peine de perdre une 
longueur sur ceux qui maîtrisent ces outils. Quels 
dossiers de cybercriminalité est-il impossible de 
traiter actuellement et comment corrigerez-vous 
cela? 
 

03.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): In 2024 

verlieten vijf magistraten het federale parket. 
Bovendien moet de federale procureur vervangen 
worden. Ook de pasbenoemde procureur des 
Konings van Brussel moet in zijn voormalige functie 
van federale magistraat vervangen worden. Op 
8 januari werden drie nieuwe federale magistraten, 
een Franstalige en twee Nederlandstalige, 
benoemd. Op 18 december heeft de Hoge Raad 
voor de Justitie nog een Nederlandstalige magistraat 
voorgedragen, die binnenkort benoemd wordt. 
 
Het is niet eenvoudig om de specifieke technische 
profielen aan te werven die nodig zijn voor de Cyber 
Unit. Naast een grondige kennis van het recht en de 
strafprocedure moeten de magistraten in kwestie 
ook vertrouwd zijn met de omgeving van 
computeronderzoeken en de behandeling van 
elektronisch bewijsmateriaal, een snel evoluerende 
context. 
 
In het verleden heeft de federale procureur tijdelijke 
detacheringen voorgesteld om het tekort op te 
vangen. Op die voorstellen werd steeds ingegaan en 
dat behoort ook nu tot de mogelijkheden. 
 

03.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): En 

2024, le parquet fédéral a connu cinq départs et il 
faudra pourvoir au remplacement de la procureure 
fédérale. Le procureur du Roi de Bruxelles, 
nouvellement nommé, et qui était magistrat fédéral, 
devra aussi être remplacé. Le 8 janvier, trois 
nouveaux magistrats fédéraux, dont un francophone 
et deux néerlandophones, ont été nommés. Le 
18 décembre dernier, un autre magistrat 
néerlandophone a été proposé par le Conseil 
supérieur de la Justice et sera nommé rapidement.  
 
Concernant le recrutement pour la "Cyber Unit", les 
profils techniques spécifiques sont difficiles à 
trouver. Outre une connaissance approfondie du 
droit et de la procédure pénale, ces magistrats 
doivent aussi maîtriser l'environnement des 
enquêtes informatisées et le traitement de preuves 
électroniques en évolution rapide.  
 
 
Dans le passé, le procureur fédéral a proposé des 
détachements temporaires pour combler le déficit et 
ses propositions ont toujours été suivies. C'est une 
possibilité. 
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03.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Ik ben blij 

dat de procedures voor de vervanging van die 
magistraten aan de gang zijn.  
 
Mensen met het gezochte profiel zijn niet 
gemakkelijk te vinden en misschien is het 
voorgestelde loon niet aantrekkelijk genoeg voor 
degenen die wel aan dat profiel beantwoorden.  
 
We moeten de oplossingen verder finetunen en in de 
toekomst over andere middelen beschikken 
teneinde deze vorm van criminaliteit te kunnen 
aanpakken.  
 

03.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Je me 

réjouis des procédures de remplacement en cours.  
 
 
Les profils recherchés ne courent pas les rues et les 
rémunérations offertes ne sont peut-être pas assez 
attractives pour ceux qui y répondent.  
 
 
Il faudrait affiner les solutions et, pour traiter cette 
criminalité, nous devrons disposer de moyens 
différents à l'avenir. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De audit over de 
verruimde minnelijke schikking in strafzaken" 
(56001691C) 
- Stefaan Van Hecke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De audit van de HRJ 
over de verruimde minnelijke schikking in 
strafzaken" (56001816C) 
 

04 Questions jointes de 

- Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "L’audit sur la 
transaction pénale élargie" (56001691C) 
- Stefaan Van Hecke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "L'audit du CSJ sur la 
transaction pénale élargie" (56001816C) 
 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Volgens 

de audit van de Hoge Raad voor de Justitie (HRJ), 
die op 17 december 2024 gepubliceerd werd, heeft 
het Belgische gerecht in de periode van 2019 tot 
2022 dankzij 512 verruimde minnelijke schikkingen 
in strafzaken 727 miljoen euro gerecupereerd. De 
HRJ is van mening dat het wettelijke kader 
ontoereikend is, maar vindt dat er van dit instrument 
meer zou kunnen worden gebruikgemaakt. In het 
verslag wordt de aandacht gevestigd op 
terugkerende problemen en worden er 
aanbevelingen geformuleerd. 
 
Wat vindt u van de audit en de aanbevelingen van 
de HRJ? Wat vindt u van de conclusies van de HRJ 
met betrekking tot het beruchte artikel 216bis van 
het Wetboek van strafvordering? Hoe zult u zorgen 
voor een betere vergaring van gegevens en meer 
transparantie inzake verruimde minnelijke 
schikkingen in strafzaken, in het bijzonder om te 
voorkomen dat de bedragen in kwestie onderschat 
worden? Wat vindt u van de kritiek op de manuele 
registratie van gegevens in een Excelformulier? Hoe 
kan er een goed werkende softwareapplicatie 
worden geïnstalleerd om het aantal fouten te 
beperken en het werk te verlichten? 
 
Bent u er voorstander van om het vetorecht van de 
fiscale en sociale administraties af te schaffen om de 
onafhankelijkheid van vervolgingen te waarborgen? 
Hoe kunnen er bij het openbaar ministerie best 
practices uitgewisseld worden over het gebruik van 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Selon 

l'audit du Conseil supérieur de la Justice (CSJ) 
publié le 17 décembre 2024, la justice belge a 
récupéré 727 millions d'euros entre 2019 et 2022 
grâce à 512 transactions pénales élargies. Le CSJ 
estime que le cadre légal existant est insuffisant 
mais considère que cet outil pourrait être davantage 
utilisé. Le rapport souligne des problèmes récurrents 
et formule des recommandations. 
 
 
 
 
Que pensez-vous de l’audit du CSJ et de ses 
recommandations? Que pensez-vous des 
conclusions du CSJ quant au fameux article 216bis 
du Code d'instruction criminelle? Comment 
améliorerez-vous la collecte et la transparence des 
données sur les transactions pénales élargies, 
notamment pour éviter de sous-évaluer les 
montants? Que dites-vous de la critique de 
l’encodage manuel des données dans un tableur? 
Comment installer un système informatique 
performant afin de réduire les erreurs et d’alléger le 
travail? 
 
 
Soutenez-vous la suppression du droit de veto des 
administrations fiscales et sociales pour garantir 
l'indépendance des poursuites? Comment échanger 
les bonnes pratiques au sein du ministère public sur 
l'usage des transactions pénales élargies? Êtes-
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de verruimde minnelijke schikking in strafzaken? 
Bent u voorstander van de systematische publicatie 
van verruimde minnelijke schikkingen in strafzaken, 
waarbij gevoelige gegevens vertrouwelijk blijven, om 
te zorgen voor een zekere transparantie ten aanzien 
van de bevolking? 
 

vous favorable à la publication systématique des 
transactions pénales élargies, moyennant la 
confidentialité des données sensibles, pour garantir 
une certaine transparence envers le public? 
 

04.02  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Wat is uw 

reactie op de audit van de HRJ over de verruimde 
minnelijke schikkingen, inclusief de kritiek dat het 
openbaar ministerie onvoldoende gegevens 
verstrekte, een foute methodologie gebruikte en zo 
de HRJ beperkte in zijn toezichtfunctie? 
 

04.02  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): 

Comment réagissez-vous à l'audit du CSJ sur les 
transactions pénales élargies ainsi qu'aux critiques 
selon lesquelles le ministère public n'a pas fourni 
suffisamment de données, a appliqué une mauvaise 
méthodologie et a ainsi restreint le CSJ dans sa 
fonction de contrôle? 

 

04.03 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): De 

procedure van de minnelijke schikking in strafzaken 
is over het algemeen een goede zaak, maar de Hoge 
Raad voor de Justitie (HRJ) wijst op enkele punten 
die voor verbetering vatbaar zijn. De verruimde 
minnelijke schikking biedt de garantie dat eventuele 
slachtoffers vergoed worden, dat de fiscale schulden 
betaald worden en dat de vermoede inbreuken via 
een minnelijke schikking gecompenseerd worden. 
 
De in april 2024 gewijzigde wetgeving bepaalt dat 
het akkoord tussen het openbaar ministerie en de 
inverdenkinggestelde voortaan in openbare 
terechtzitting bekrachtigd moet worden door de 
raadkamer, wat de sociale controle ten goede komt. 
Bovendien kan het openbaar ministerie eisen dat de 
inverdenkinggestelde een bestuursverbod opgelegd 
krijgt van drie tot tien jaar na het afsluiten van de 
verruimde minnelijke schikking. Dit versterkt de rol 
van het openbaar ministerie op het stuk van overleg 
en belet dat de inverdenkinggestelde zijn activiteiten 
kan voortzetten. Men zal de databank voor 
vonnissen kunnen raadplegen: gelet op de 
vertrouwelijkheid van de gevoelige gegevens zal het 
openbare gedeelte van de beschikkingen of 
vonnissen met minnelijke schikkingen in strafzaken 
daarin opgenomen worden. 
 
De HRJ stelt voor om het wettelijk vetorecht van de 
fiscale en sociale administratie te schrappen om de 
onafhankelijkheid van het openbaar ministerie te 
waarborgen bij de individuele onderzoeken en 
vervolgingen. Dat voorstel moet bestudeerd worden, 
maar moet afgezet worden tegen de rechten van de 
fiscus als slachtoffer. De verschillende entiteiten 
kunnen hierover informeel overleg plegen met 
elkaar. 
 

04.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): La 

procédure de la transaction pénale est généralement 
positive mais le CSJ relève quelques points à 
améliorer. La transaction élargie garantit que les 
victimes éventuelles seront indemnisées, que les 
dettes fiscales seront payées et que les infractions 
présumées seront compensées par une transaction. 
 
 
 
La législation modifiée en avril 2024 prévoit que 
l'accord entre le ministère public et l'inculpé devra 
désormais être homologué en audience publique à 
la chambre du conseil, ce qui favorisera le contrôle 
social. Et également que le ministère public peut 
exiger que l’inculpé soit frappé d’une interdiction de 
gérer, de trois à dix ans après la conclusion d’une 
transaction élargie. Cela renforce le rôle de 
négociation du ministère public et évite que l'inculpé 
ne poursuive ses activités. La banque de données 
pour les jugements pourra être consultée: 
moyennant la confidentialité des données sensibles, 
la partie publique des ordonnances ou des 
jugements avec des transactions pénales y 
apparaîtra. 
 
 
 
Le CSJ propose de supprimer le droit de veto légal 
de l'administration fiscale et sociale afin de garantir 
l'indépendance du ministère public dans les 
recherches et poursuites individuelles. Cette 
proposition mérite d’être examinée mais doit être 
mise en balance avec les droits du fisc en tant que 
victime. Des contacts informels entre entités 
pourront être organisés. 
 

(Nederlands) Het probleem tussen de HRJ en het 
openbaar ministerie in het kader van de uitvoering 
van het toezichtonderzoek, houdt verband met het 
ontbreken van bepaalde gestandaardiseerde 
statistische gegevens. Vanwege het ontbreken van 

(En néerlandais) Le problème entre le CSJ et le 
ministère public dans le cadre de la réalisation de 
l'enquête de contrôle est lié à l'absence de certaines 
données statistiques standardisées. En raison de 
l'absence des possibilités d'enregistrement 
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de nodige registratiemogelijkheden in MaCH besliste 
het College om de cijfers over de verruimde 
minnelijke schikking manueel in een Excelbestand te 
registreren en lokaal te bewaren. Dat zijn de enige 
gevalideerde technische gegevens die bij het 
openbaar ministerie beschikbaar zijn en die werden 
aan de HRJ meegedeeld. 
 

nécessaires dans MaCH, le Collège a décidé 
d'enregistrer manuellement, dans un fichier Excel, 
les chiffres relatifs à la transaction pénale élargie et 
de conserver ce fichier en local. Il s'agit des seules 
données techniques validées disponibles auprès du 
ministère public et transmises au CSJ. 
 

04.04  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het veto 

roept vragen op, maar ik zeg niet dat het afgeschaft 
moet worden. Het kan in bepaalde gevallen 
gerechtvaardigd zijn. 
 
Dat systeem werkt en levert de Staat inkomsten op. 
 

04.04  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Le veto 

pose question mais je ne dis pas qu'il faut le 
supprimer, il peut se justifier dans certains cas. 
 
 
Ce système fonctionne et apporte des revenus à 
l'État. 
 

04.05  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De Hoge 

Raad had kritiek op de wijze waarop de cijfers ter 
beschikking gesteld zijn. Het heeft tweeënhalf jaar 
geduurd om de audit uit te voeren. De Hoge Raad 
kreeg enkel geaggregeerde cijfers, terwijl de 
specifieke cijfers wel aanwezig zijn bij het openbaar 
ministerie. De Hoge Raad zegt dat hierdoor de 
uitoefening van zijn toezichtfunctie beperkt wordt.  
 
Journalisten hebben cijfers opgevraagd en 
gekregen. Of zij nu op Excelbladen staan of elders, 
belangrijk is dat als de Hoge Raad een audit doet 
uitvoeren ter evaluatie van een wet, alle actoren van 
Justitie daaraan hun medewerking moeten verlenen. 
Volgens de Hoge Raad is dat niet gebeurd. 
 

04.05  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Le 

Conseil supérieur a émis des critiques sur la manière 
dont les chiffres ont été communiqués. L'audit a duré 
deux ans et demi. Le Conseil supérieur n'a reçu que 
des chiffres agrégés, alors même que le ministère 
public disposait bel et bien de chiffres spécifiques. 
Le Conseil supérieur affirme qu'il a ainsi été limité 
dans l'exercice de sa fonction de surveillance. 
 
Des journalistes ont demandé et obtenu les chiffres. 
Peu importe que ces données soient disponibles sur 
des feuilles Excel ou sur d'autres supports; 
l'essentiel est que lorsque le Conseil supérieur fait 
réaliser un audit sur une loi, l'ensemble des acteurs 
de la Justice puissent y collaborer. Or selon le CSJ, 
tel n'a pas été le cas. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over 
"Sportjustitie" (56001692C) 
 

05 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
justice sportive" (56001692C) 
 

05.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): De 

speelsters van de nationale vrouwenvolleybalploeg 
zijn allemaal Nederlandstalig en vallen dus onder de 
Vlaamse Sportfederatie. Het is dan ook bij die 
instantie dat ze de problemen in verband met het 
psychisch grensoverschrijdende gedrag van de 
bondscoach hebben aangekaart. De Vlaamse 
Sportfederatie heeft de speelsters in eerste instantie 
in het gelijk gesteld, maar in hoger beroep werd de 
coach vrijgesproken. 
 
Is deze vorm van interne rechtspraak (peer justice) 
nog van deze tijd? De sportfederaties moeten 
toezien op de toepassing van de spelregels, maar 
verliezen de slachtoffers voor alles wat daar niet 
onder valt niet meer tijd dan wanneer ze de gang 
naar de rechtbank zouden maken? Tegelijk is het 
bekend dat spelers die zich niet tot de sportfederatie 
wenden, op het strafbankje moeten zitten in hun 

05.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Les 

joueuses de l'équipe nationale de volley-ball sont 
toutes néerlandophones et relèvent donc de la 
fédération sportive flamande. C'est devant cette 
instance qu'elles ont porté le problème des 
comportements psychologiquement déviants de leur 
entraîneur. Elle leur a donné raison en première 
instance et tort en seconde instance.  
 
 
 
Cette justice des pairs est-elle encore d'actualité? La 
fédération doit vérifier l'application des règles du jeu, 
mais pour tout ce qui n'en relève pas, les victimes ne 
perdent-elles pas plus de temps qu'en saisissant la 
justice? Cependant, on sait que si les joueurs ne 
recourent pas à la fédération sportive, ils sont mis au 
ban de la discipline. Ne devrait-on pas légiférer pour 
limiter la compétence de ces fédérations et laisser 
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sporttak. Moet de wetgever de bevoegdheid van de 
sportfederaties niet inperken, zodat de justitie haar 
werk kan doen? Kan de Genderkamer, de Vlaamse 
tegenhanger van het Instituut voor de gelijkheid van 
vrouwen en mannen, zaken niet voor de rechter 
brengen? 
 

place à la justice? La Genderkamer, le pendant 
flamand de l'Institut pour l'égalité des femmes et des 
hommes, ne peut-elle pas saisir la justice?  
 

05.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Op de 

vraag of corporatistische rechtspraak nog van deze 
tijd is, zou ik zeggen dat dit afhangt van de 
professionaliteit en de ernst van de federatie. Die 
kan op objectieve en transparante wijze recht 
spreken. De sportbonden en -sectoren zijn vrij om 
via een intern tuchtsysteem regels op te leggen. Het 
kan niet de bedoeling zijn dat de rechtbanken zich 
over de toepassing ervan of over de straffen voor het 
niet naleven van de sportregelgeving uitspreken. Dit 
betreft het merendeel van de voorgelegde 
problemen. Maar het kan ook over een overtreding 
zoals intimidatie of aanranding gaan, waarvoor de 
rechtbanken bevoegd zijn en waarvoor de federatie 
ook tuchtmaatregelen kan opleggen. 
 

05.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): A 

la question de savoir si les justices corporatistes sont 
encore de ce siècle, je dirais que cela dépend du 
professionnalisme et du sérieux de la fédération. Elle 
peut appliquer une justice objective et transparente. 
Les associations et les secteurs sportifs sont libres 
d'imposer des règlements via un système 
disciplinaire interne. L'objectif ne peut être que la 
justice se prononce sur leur application ou sur les 
sanctions en cas de non-respect du règlement 
sportif. Cela constitue la majorité des problèmes 
soumis. Mais cela peut aussi concerner une 
infraction comme le harcèlement, ou un attentat à la 
pudeur, pour laquelle la justice est compétente et 
pour lesquels la fédération peut aussi intervenir de 
manière disciplinaire.  
 

05.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): U brengt 

een genuanceerd beeld. De ene federatie is de 
andere niet. Sommige federaties investeren in 
personen die de geschillen moeten beheren en 
soms zijn dat zelfs magistraten. Ongeacht de 
federatie moet de klager op de hoogte gebracht 
worden dat hij steeds en ab initio het recht heeft om 
gerechtelijke stappen te ondernemen. Misschien 
moeten de federaties verplicht worden alle 
uitspraken op te schorten wanneer een klager beslist 
naar de rechter te stappen. 
 

05.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Vous êtes 

nuancé. Une fédération n'est pas l'autre. Certaines 
investissent dans les personnes chargées de gérer 
les conflits, ce sont parfois même des magistrats. 
Quelle que soit la fédération, le plaignant devrait être 
informé qu'il a toujours et ab initio le droit de saisir la 
justice. Il faudrait peut-être imposer aux fédérations 
de suspendre tout jugement lorsqu'un plaignant 
décide d'y recourir.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
misdaden tegen de jezidigemeenschap" 
(56001696C) 
 

06 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les 
crimes contre la communauté yézidie" 
(56001696C) 
 

06.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): De 

federale procureur heeft het onlangs gehad over de 
mensenrechtenschendingen waaronder de 
jezidigemeenschap in Syrië en Irak te lijden heeft. 
 
Kunt u een stand van zaken geven over de 
tenuitvoerlegging van de resolutie die de Kamer ter 
zake aangenomen heeft? Op welke moeilijkheden is 
men gestuit? Zal de omverwerping van het Assad-
regime de uitvoering van de onderzoeksdaden 
vergemakkelijken? Heeft het parket een agenda 
opgesteld? 
 

06.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): La 

procureure fédérale a récemment évoqué les 
violations des droits humains subies par la 
communauté yézidie en Syrie et en Irak. 
 
Pourriez-vous faire le point sur la mise en œuvre de 
la résolution adoptée par la Chambre en la matière? 
Quelles sont les difficultés rencontrées? Le 
renversement du régime Assad facilitera-t-il les 
devoirs d'enquête? Le parquet s'est-il fixé un 
agenda? 
 

06.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Deze 

gruweldaden verdienen een grondig onderzoek door 

06.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): 

Ces atrocités méritent des investigations 
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de Belgische en Europese rechtscolleges. Er 
worden momenteel veertien dossiers met Belgische 
verdachten behandeld. 
 
Deze onderzoeken worden in functie van de 
beschikbare middelen voortgezet en beheerd. Eén 
dossier, dat gesloten werd, werd naar een hof van 
assisen doorverwezen. Met betrekking tot een 
Belgische verdachte werd er een terechtzitting voor 
de kamer van inbeschuldigingstelling Brussel 
gepland.  
 
De voornaamste problemen zijn het identificeren van 
de verdachten, die schuilnamen gebruikten, en het 
lokaliseren van de slachtoffers en getuigen. 
Internationale samenwerking is essentieel, maar 
vergt veel tijd en onderzoeksmiddelen, wat in die 
landen moeilijkheden oplevert. 
 

approfondies de la justice belge et européenne. 
Quatorze dossiers sont en cours en rapport avec des 
suspects belges. 
 
Ces enquêtes se poursuivent et sont gérées en 
fonction des moyens disponibles. Un dossier 
désormais clôturé a fait l’objet d’une ordonnance de 
renvoi en cour d’assises. Une audience devant la 
chambre des mises en accusation de Bruxelles est 
prévue concernant un suspect belge.  
 
 
Les principales difficultés sont l’identification des 
suspects, qui utilisaient des noms de guerre, ainsi 
que la localisation des victimes et des témoins. La 
coopération internationale est indispensable mais 
nécessite beaucoup de temps et de moyens 
d’enquête, qui posent des difficultés dans ces pays. 
 

België heeft samen met drie andere Europese 
landen een gezamenlijk onderzoeksteam opgericht. 
Er wordt ook met andere landen samengewerkt. Het 
einde van het mandaat van het speciale 
onderzoeksteam van de Verenigde Naties dat de 
leiders van IS in Irak ter verantwoording moest 
roepen voor hun misdaden (UNITAD) maakt de 
voortgang van nationale onderzoeken er niet 
gemakkelijker op. Het federale parket staat in 
contact met het Genocide Network, dat bij Eurojust 
is ondergebracht, en met het internationale, 
onpartijdige en onafhankelijke mechanisme (IIIM) 
voor Syrië, om de gevolgen van de val van het 
Assad-regime te analyseren. 
 

Une équipe commune d'enquête a été créée par la 
Belgique et trois autres pays européens. Une 
collaboration existe aussi avec d'autres pays. La fin 
du mandat de l'équipe spéciale d'enquête des 
Nations Unies chargée d'amener des responsables 
de Daech en Irak à répondre de leurs crimes 
(UNITAD) ne facilite pas l'avancée des enquêtes 
nationales. Le parquet fédéral est en contact avec le 
réseau Génocide, logé à Eurojust, et avec le 
Mécanisme international impartial et indépendant 
pour la Syrie (IIIM), afin d'analyser les conséquences 
de la chute du régime Assad.  
 

06.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het zou 

niet meer dan rechtvaardig zijn om de 
slachtofferstatus van de jezidi's te erkennen. Ik wilde 
u en het federale parket een hart onder de riem 
steken bij wat u in dit verband verwezenlijkt. 
 

06.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): 

Reconnaître le statut de victimes des yézidis ne 
serait que justice. Je voulais soutenir votre pratique 
et celle du parquet fédéral en la matière. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 56001699C van 
mevrouw Gabriëls wordt uitgesteld. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 56001699C de 
Mme Gabriëls est reportée. 
 

07 Vraag van Hervé Cornillie aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
gevangenissen en verkiezingsaffiches" 
(56001710C) 
 

07 Question de Hervé Cornillie à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les prisons et 
l'affichage électoral" (56001710C) 
 

07.01  Hervé Cornillie (MR): Ik was verbaasd vast 

te stellen dat er op de muren rondom de gevangenis 
in Leuze-en-Hainaut verkiezingsaffiches aangeplakt 
waren!  
 
Is het normaal dat er op overheidsgebouwen die 
eigendom zijn van de Belgische Staat, zoals de 
gevangenissen, verkiezingsaffiches aangebracht 

07.01  Hervé Cornillie (MR): J'ai été étonné de voir 

que sur le pourtour de la prison de Leuze-en-
Hainaut, on trouvait de l'affichage électoral!  
 
 
Est-il normal que sur des bâtiments publics 
appartenant à l'État belge, comme des prisons, il y 
ait de l'affichage électoral? Est-ce que l'égalité des 
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worden? Wordt in dergelijke omstandigheden de 
gelijkheid van de burgers en van de kandidaten 
geëerbiedigd? Bestaat er wat dat betreft geen 
juridisch vacuüm? Zo ja, bent u van plan om een 
initiatief te nemen om te voorkomen dat de 
gevangenissen nog gebruikt zouden worden voor 
het verkiezingsdebat?  
 

citoyens et des candidats est respectée dans 
pareilles circonstances? N'y a-t-il pas là un vide 
juridique? Auquel cas, comptez-vous faire quelque 
chose pour que les prisons ne participent pas au 
débat électoral? 
 

07.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): Ik was 

niet op de hoogte van het door u vermelde geval. 
Verkiezingsaffiches zijn verboden in de gevangenis, 
zowel in het gebouw zelf als op het 
gevangenisterrein. De affiches hadden buiten het 
gevangenisterrein aangebracht moeten worden. Ze 
werden verwijderd door de Regie der Gebouwen, d.i. 
de eigenaar van de gevangenis, aangezien het DG 
Penitentiaire Inrichtingen (EPI) slechts de huurder is. 
 

07.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): Je 

n'étais pas au courant du cas que vous évoquez. Les 
affichages électoraux sont interdits en prison, tant à 
l'intérieur qu'à l'extérieur. Les affiches devaient être 
posées en dehors du terrain. Leur retrait a été 
effectué via la Régie des Bâtiments, qui est 
propriétaire de l'établissement, la Direction générale 
des Établissements pénitentiaires (EPI) en étant 
seulement locataire. 
 

07.03  Hervé Cornillie (MR): Het is raadzaam om 

de regels in herinnering te brengen. 
 

07.03  Hervé Cornillie (MR): Il convient de rappeler 

les règles qui prévalent. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Stefaan Van Hecke aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Gokreclame op 
sportshirts in het voetbal (opvolgvraag)" 
(56001719C) 
- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het verbod op 
gokreclame in stadions" (56001812C) 
 

08 Questions jointes de 

- Stefaan Van Hecke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La publicité pour les 
jeux de hasard sur les maillots de football 
(question de suivi)" (56001719C) 
- Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "L'interdiction de la publicité 
pour les paris dans les stades" (56001812C) 
 

08.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De 

tendens van voetbalclubs om zich te laten 
sponsoren door vennootschappen, verenigingen en 
stichtingen die geen kansspelen uitbaten, maar wel 
de merknaam van gokoperatoren gebruiken, valt wel 
degelijk onder het nieuwe verbod op gokreclame in 
stadions. Van de negen clubs uit de eerste klasse 
die gesponsord werden door een gokbedrijf, zetten 
minstens zeven hun samenwerking echter voort. De 
link met het gokbedrijf blijft onmiskenbaar aanwezig, 
soms zelfs volledig. Ook hebben de gokbedrijven 
allemaal een nieuwssite opgericht en doet men alles 
om de maximale grootte van 75 cm² te omzeilen.  
 
 
Volgens de Kansspelcommissie is haar 
controledienst structureel onderbemand, waardoor 
deze niet in staat is om de doelstellingen te 
realiseren. 
 

08.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): La 

tendance au parrainage des clubs de football par 
des sociétés, des associations et des fondations qui 
n'exploitent pas de jeux de hasard, mais qui utilisent 
tout de même la marque d'opérateurs de paris, 
ressort bel et bien de la nouvelle interdiction de la 
publicité pour les paris dans les stades. Toutefois, 
sur les neuf clubs de première division qui ont été 
parrainés par une entreprise de paris, au moins sept 
poursuivent leur collaboration. Le lien avec la société 
de paris demeure indéniable, parfois même total. 
Toutes les sociétés de paris ont également créé un 
site d'informations et mettent tout en œuvre pour 
contourner la surface maximale de 75 cm². 
 
Selon la Commission des jeux de hasard, son 
service de contrôle est en sous-effectif structurel, de 
sorte qu'il n'est pas en mesure de réaliser les 
objectifs. 
 

Dit is onaanvaardbaar. Het gaat om minder dan 10 
clubs en de inbreuken kan men gewoon vaststellen 
op het televisiescherm. 
 
Vallen de genoemde voorbeelden onder het verbod? 
Wat gaat u ondernemen om ervoor te zorgen dat niet 

C'est inacceptable. Moins de 10 clubs sont 
concernés et les infractions peuvent être constatées 
par tout un chacun en regardant la télévision. 
 
Les exemples cités sont-ils concernés par 
l'interdiction? Qu'entreprendrez-vous pour veiller à 
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alleen de letter, maar ook de geest van de wet wordt 
nageleefd? Betekent de reactie van de 
Kansspelcommissie dat er niet op de naleving zal 
worden toegezien? 
 

ce que non seulement l'esprit, mais également la 
lettre de la loi soient respectés? La réaction de la 
Commission des jeux de hasard signifie-t-elle que le 
respect de la loi ne sera pas contrôlé? 
 

08.02  Alain Yzermans (Vooruit): De 

professionalisering in het voetbal vraagt om 
bijkomende inkomsten en marketing. De wet-Van 
Hecke bevat een duidelijk verbod, maar bepaalde 
clubs zijn creatief in het omzeilen ervan. De letters 
van de wet worden gewoon aangepast. Hoe kan dit 
achterpoortje definitief gesloten worden? 
 
 
De Kansspelcommissie beschikt maar over vijf 
controleurs. Zal haar werking geprofessionaliseerd 
worden?  
 

08.02  Alain Yzermans (Vooruit): La 

professionnalisation du football demande des 
recettes supplémentaires et du marketing. La loi 
Van Hecke contient une interdiction claire, mais 
certains clubs font preuve de créativité pour la 
contourner. La lettre de la loi est simplement 
modifiée. Comment cette faille peut-elle être 
définitivement comblée? 
 
La Commission des jeux de hasard ne compte que 
cinq contrôleurs. Son fonctionnement sera-t-il 
professionnalisé?  
 

Wilt u voetbalclubs ook zelf verantwoordelijk stellen 
via interne controlemechanismen? Wat is het 
standpunt van de Koninklijke Belgische 
Voetbalbond? 
 

Souhaitez-vous que les clubs de football assument 
eux-mêmes une certaine responsabilité par le biais 
de mécanismes de contrôle interne? Quelle est la 
position de l'Union Royale Belge des Sociétés de 
Football-Association? 
 

08.03 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Het 

is niet nieuw dat gokoperatoren onder de 
regelgeving proberen uit te raken. Onderzoek 
toonde aan dat de meeste voetbalfans ook niet 
willen dat hun ploeg gesponsord wordt door 
gokbedrijven. 
 
Op 9 december 2024 heeft de Kansspelcommissie 
haar standpunt over de interpretatie van de 
wetgeving op haar website gepubliceerd. Ze heeft 
van de controle op sportsponsoring een prioriteit 
gemaakt. Sinds 1 januari 2025 worden gerichte 
controles uitgevoerd. Gezien de inbreuken 
strafrechtelijke sancties tot gevolg kunnen hebben, 
wordt geval per geval onderzocht. 
 

08.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Il n'est pas nouveau que les opérateurs de jeux de 
hasard tentent de se soustraire à la réglementation. 
Selon une enquête, la plupart des supporters de 
football ne souhaitent pas non plus que leur équipe 
soit sponsorisée par des sociétés de jeux de hasard. 
 
Le 9 décembre 2024, la Commission des jeux de 
hasard a publié sa position sur l'interprétation de la 
législation sur son site web. Elle a fait du contrôle du 
sponsoring sportif une priorité. Depuis le 1er janvier 
2025, des contrôles ciblés sont effectués. Sachant 
que les infractions peuvent donner lieu à des 
sanctions pénales, il est procédé à un examen au 
cas par cas. 
 

Naast inbreuken op het gebruik van het merk of logo 
werden ook andere inbreuken vastgesteld, zoals de 
grootte van de vermelding van de merknaam.  
 
 
De controledienst van de Kansspelcommissie werd 
in deze legislatuur versterkt. Door de nieuwe 
regelgeving zijn er inderdaad bijkomende taken. Het 
is aan een volgende regering om daar iets mee te 
doen. 
 

En plus des infractions relatives à l'utilisation de la 
marque ou du logo, d'autres ont également été 
constatées, telles que des infractions liées à la 
grandeur de la mention du nom de la marque. 
 
Le service de contrôle de la Commission des jeux de 
hasard a été renforcé au cours de cette législature. 
La nouvelle réglementation augmente en effet le 
nombre des missions qui lui sont confiées. Il 
appartiendra à un prochain gouvernement de s'y 
atteler. 
 

08.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De sector 

zal systematisch de regelgeving aanvechten. Ik 
hoop dat de Kansspelcommissie daarvan een 
prioriteit zal maken en op een snelle en gepaste 
manier zal optreden. Dit zijn de laatste 
stuiptrekkingen van een sector die beseft dat het 

08.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Le 

secteur attaquera systématiquement la 
réglementation. J'espère que la Commission des 
jeux de hasard en fera une priorité et interviendra 
rapidement et adéquatement. Il s'agit des derniers 
soubresauts d'un secteur qui comprend que la fin 
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einde van gokreclame en sponsoring nadert. Het 
enige waar deze gokbedrijven aan denken is winst 
ten koste van kwetsbare spelers waar ze zich niets 
van aantrekken. Sommige sportclubs blijkbaar ook 
niet. Ze zijn zelf verslaafd aan hun goksponsors. We 
zullen dit samen blijven bestrijden. 
 

des parrainages et de la publicité pour les paris est 
proche. Le seul objectif de ces sociétés de paris est 
de réaliser des bénéfices au détriment des joueurs 
vulnérables, dont elles ne se soucient nullement. 
Certains clubs de sport adoptent la même attitude et 
ont développé une dépendance à leurs parraineurs 
du secteur des paris. Nous continuerons à lutter 
ensemble contre ces dérives. 
 

08.05  Alain Yzermans (Vooruit): Voetbalclubs 

hebben ook een maatschappelijke 
verantwoordelijkheid, maar ze steunen te veel op 
deze sponsors. De Kansspelcommissie moet over 
voldoende gekwalificeerde personeelsleden 
beschikken om dat aan te pakken. 
 

08.05  Alain Yzermans (Vooruit): Les clubs de 

football portent également une responsabilité 
sociétale, mais ils s'appuient trop sur ces sponsors. 
La Commission des jeux de hasard doit disposer de 
suffisamment de personnel qualifié pour s'attaquer à 
ce problème. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.08 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 08. 
 

 


